



**Miejski Ośrodek  
Pomocy Rodzinie  
w Piekarach Śląskich**

Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie  
ul. Biskupa Nankera 103  
41-949 Piekary Śląskie  
e-mail: biuro@mopr.piekary.pl  
tel./fax 322879503  
tel./fax 322883574  
www.mopr.piekary.pl

Nr sprawy 21/ZP/2020

Piekary Śląskie, 23.12.2020 r.

## **WSZYSCY ZAINTERESOWANI WYKONAWCY**

W dniu 23.12.2020 r. do Zamawiającego wpłynęły drogą elektroniczną zapytania dotyczące Ogłoszenia o zamówieniu na Świadczenie usług pocztowych, polegających na przyjmowaniu, przemieszczaniu i doręczaniu przesyłek pocztowych rejestrowanych i nierejestrowanych krajowych i zagranicznych, w tym paczek, a w razie niemożności ich doręczenia, ich zwrotu do Nadawcy zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa:

### **I. Ogłoszenie do Zamówienia pkt 29 – oznaczenia na kopercie Zamawiającego.**

Zwracamy uwagę, iż zgodnie z art. 20 Ustawy Prawo pocztowe z dnia 23 listopada 2012r. operator pocztowy, który zawarł z nadawcą umowę o świadczenie usługi pocztowej, jest obowiązany do oznaczenia przyjętej przesyłki pocztowej informacją potwierdzającą przyjęcie przez niego opłaty za usługę pocztową albo sposób jej uiszczenia oraz umożliwiającą jego identyfikację.

Wobec tego Wykonawca przyjmując do nadania przesyłki Zamawiającego zobligowany jest do ich oznaczenia w sposób umożliwiający jego identyfikację. Dopiero tak oznaczona przesyłka mogłaby zostać nadana w placówce np. Poczty Polskiej S.A., która rzecz jasna również musiałaby ją oznaczyć swoim znakiem opłaty pocztowej.

Zatem stroną zawartej umowy o świadczenie usług pocztowych z operatorem wyznaczonym byłby Wykonawca – nie Zamawiający co odpowiada definicji nadawcy określonej w art 3 pkt 10) ustawy Prawo pocztowe, zgodnie z którym nadawca to podmiot, który zawarł z operatorem pocztowym umowę o świadczenie usługi pocztowej.

#### **Pytanie:**

Czy Zamawiający wyraża zgodę na sytuację, w której część przesyłek zostanie nadana przez inny podmiot w imieniu i na rzecz Zamawiającego, w wyniku czego na przesyłkach listowych lub dowodzie nadania przesyłek będzie figurował inny podmiot niż Zamawiający (na kopercie wraz z danymi Zamawiającego będą dodatkowo dane podmiotu realizującego usługę na rzecz Zamawiającego) ?

#### **Odpowiedź:**

Nie, Zamawiający nie wyraża zgody na sytuację, w której część przesyłek zostanie nadana przez inny podmiot w imieniu i na rzecz Zamawiającego.

### **II. Zamawiający w § 14 ust. 1 pkt 3 Umowy stanowiącej załącznik nr 6 do ogłoszenia o zamówieniu wskazał karę umowną za rozwiązanie umowy.**

Pragniemy wskazać, iż w przypadku kiedy Zamawiający zobligowany jest do stosowania ustawy Pzp (czyli jak w przedmiotowej sprawie), winien znaleźć zastosowanie art. 145 Pzp, który przewiduje jedyną możliwość odstąpienia przez Zamawiającego od umowy. Podkreślić ponadto należy, iż zastrzeżenie kary umownej z tytułu rozwiązania umowy nie odpowiada literalnemu brzmieniu przepisów art. 483 kodeksu cywilnego, zgodnie z którym można zastrzec w umowie, że naprawienie szkody wynikłej z niewykonania lub nienależytego wykonania zobowiązania niepieniężnego nastąpi przez zapłatę określonej sumy (kara umowna). Nadto art. 484 Kc stanowi m.in. iż, jeżeli zobowiązanie zostało w znacznej części wykonane, dłużnik może żądać zmniejszenia kary umownej; to samo dotyczy wypadku, gdy kara umowna jest rażąco wygórowana (a z przypadkiem takiej kary wygórowanej mamy do czynienia we wzorze umowy w SIWZ). Zaznaczamy także, że akt prawny na podstawie, którego będzie realizowana umowa (Ustawa Prawo Pocztowe) wprost wskazuje wysokości odszkodowań w przypadku niewykonania lub nienależytego wykonania usług.

42 30

**Pytanie 1:**

Czy zatem z uwagi na niezgodność postanowień SIWZ z przepisami bezwzględnie obowiązującymi w przedmiotowym zakresie, Zamawiający dopuszcza wykreślenie we wzorze umowy i w jego miejsce wprowadzenie postanowienia regulującego odpowiedzialność operatora pocztowego na zasadach określonych w ustawie Prawo pocztowe z dnia 23 listopada 2012 roku?

**Odpowiedź:**

Zamawiający nie wyraża zgody na wykreślenie we wzorze umowy i w jego miejsce wprowadzenie postanowienia regulującego odpowiedzialność operatora pocztowego na zasadach określonych w ustawie Prawo pocztowe z dnia 23 listopada 2012 roku. W żadnej mierze nie podziela przy tym stanowiska wyrażonego przez Wykonawcę o niezgodności postanowień z prawem.

**Pytanie 2:**

W przypadku negatywnej odpowiedzi na pytanie 1 czy Zamawiający wyraża zgodę na jej obniżenie do 1%

**Odpowiedź:**

Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę przepisu w § 14 ust. 1 pkt 3.

Dyrektor  
Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej  
w Białymostku  
Izabela Guczia

STANISŁAW KAPCZYŃSKI

32P  
Eugeniusz Boruta